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Цетиње, 10. априла
Црногорски барјак вије се на зи- 

динама тврдог Скадра.
Скадар је пао!
Душа трепери од радости, срце 

живље бије, откуцаји струје му- 
њевитом брзином један оддругога 
и саопштавају од војника до вој- 
ника, од брата до брата широм 
Црне Горе, по цијеломе Српству, 
Словенству и осталоме свијету глас, 
да је Скадар црногорски.

Из потока проливене витешке 
крви, из мора зноја једнога чита- 
вога кроз вјекове мученога народа, 
из суза безбројне сирочади без хра- 
нитеља и утјешитеља, из уздаха, из 
стрпења и нада и отворених рана 
синова вучедолских јунака никло 
је цвијеће побједе, која тјеши, кри- 
јепи, даје основе полету, уздиже 
срца високо и улива понос у ду- 
хове једног и истог народа од Ду- 
нава до Мора, да слободно јасно 
и гласно може ређи и пријатељима 
и душманима: Скадар је пао! Ска- 
дар је ипак црногорски!

Уданашњој прољетњојрујнојзори 
радосно се заблистао врх Ловћена, 
свете планине, симбола слободе и 
вјере у српску свијетлу будућност! 
Вила ловћенска шири крила, она 
вила, од чијих суза, по легенди на- 
шега Крунисаног Пјесника, постаде 
Скадарско Језеро, и задрхталим 
рукама од заноса спушта вијенац 
славе и признања на Црну Гору, 
на њенога Краља, на његове со- 
колове, који данас, послије крва- 
вијех вишемјесечних мука, слобод- 
но корачају по Скадру, давши му 
давно жељену слободу и сједињење 
са њиховом љубљеном домовином. 
А са висина небеских спуштају се са 
благословом руке ловћенског све- 
титеља, пјесника „Горског Вијенца“, 
чија душа данас осјећа највећу ра- 
дост, јер је видјела остварене дав- 
нашње тежње Црногораца и њи- 
ховијех Господара и крунисане пло- 
дове заједничких им двјестагодиш- 
њих мука у знаку: да се на зиди- 
нама Скадра од ноћас вије црно- 
горски барјак.

Слава Богу правде, који је вазда 
помагао и штитио Црну Гору!

Слава и част оружју црногор- 
ском, које Црној Гори, Српству, 
Словенству донесе најљепши тро- 
феј, неоспораван му највише од 
храбрих бранитеља Скадра.

Нека је на вјекове славан и зна- 
менит овај дан, који ће златним 
писменима бити записан у истори- 
ји свијета као узор безграничног 

пожртвовања једног витешког на- 
рода, као примјер родољубља и 

храбрости једне војске малене бро- 
јем али силне јунаштвом, као по- 
ука свијема малима и слабима да 
их само издржљивост и стална ри- 
јешеност на смрт једине могу спа- 
сти и одвести побједи!

Да сте нам здрави, срећни и за- 
довољни, наши храбри војници, ко- 
ји од данас представљате власт 
Црне Горе у Скадру, ви незапам- 
ћени у историји мученици, који сте 
издржали страхоте дуготрајне опса- 
де јединственим стрпљењем, хлад- 
нокрвношћу, присебношћу и вјером 
у ваздашњи сјај црногорске зви- 
језде! Ваше су муке награђене, крв 
вашијех другова уродила је плодом, 
из хиљада гробова вашијехбрата по 
Бардањолту иТарабошу синуло је 
сунце среће којој радосно кличу Цр- 
на Гора, Српство, Словенство и сав 
поштени цивилизовани свијет. У ва- 
шем су колу вашиглавари, који су 
с вама једна душа, исто срце, поди- 
јеливши с вама муке и невоље, смрт 
и уздахе, наде и радости. А на 
челу је њиховом ваш Главни Ко-

Рат на Балкану
Цетиње, 10. априла

У главном су бојеви између Тур- 
ске и балканских савезних држава 
престали. Бугарска је с Турском 
чак шта више углавила и привре- 
мено примирје. Као што се служ- 
бено из Цариграда јавља, између 
турске и бугарске војске закључено 
је обустављање непријатељства ус- 
меним уговором под овим усло- 
вима: Непријатељства пред Чатал- 
џом и Булаиром обустављају се до 
25. о. м.; ако се преговори за мир 
до овог рока не би закључили, 
може се ток примирја уз споразум 
на обим странама да продужи; из- 
међу обију странака саставиће се 
комисија, која ће установити неу- 
трални појас међу обим војскама; 
у случају поновног непријатељства 
имију обје странке једна другу 48 
сати прије тога обавијестити; за 
вријеме примирја неће турска спрје- 
чавати Бугаре да снабдијевају хра- 
ном своје чете у сорошком заливу, 
а тако исто ни у Црном Мору.

Око закључења мира једнако се 
ради. Балканске савезне државе већ 
су дале свој пристанак великим си- 
лама, да су вољне да приступе 
преговорима и да закључе мир с 
Турском. Ако се не би опетцјепи- 
длачило, судећи по готовости са- 
везника, мир ће се овог пута моћи 
ипак да закључи.

И друга питања, која су у тијес- 
ној вези с балканским ратом, раз- 
вијају се правилно и сви су изгле- 
ди да ће се глатко ријешити и да 
неће изазивати никакве заплете. 
Тако нпр. спор између Бугарске и 
Румуније може да се сматра да је 
свршен.

Било је од наших непријатеља 
злурадо истицано како ће разгра- 
ничење међу балканским савезни- 

мандант, Нашљедник краљевске 
круне црногорске, који вас је са 
својом браћом у стопу пратио од 
Дечића, Шипчаника и Тузи док 
вас с њима не доведе у Скадар, 
који ноћас принесе на дар, као 
нешто најљепше и најдрагоцјеније, 
свофм Оцу, Црној Гори и Српству, 
да се са тијем поклоном вазда диче 
и поносе.

А Краљ, — Краљ Мученик, који 
је овога рата поднио мука не мање 
од мученика са Бардањолта и Тара- 
боша, дочекао је ријетку срећу, видио 
је у јесен својега живота остварен 
пророчки сан пјесника „Балканске 
Царице“, и он се данас радује с 
вама, ужива у вашој срећи, која је 
и његова, поноси се лаворикама, 
које му сплетосте изнад главе да 
први и најславнији издигнута чела 
може корачати у колу свијех вла- 
далаца, показавши им скадарском 
епопејом, коју је тако мудро испи- 
сао својим умом и крвљу и знојем 
Црногораца, како се истински слу- 
жи својем народу и човјечанству.

цима довести до раздора и несугла- 
сица и већ се трубило како је на- 
стао спор између Бугарске и Срби- 
је, као год и између Бугарске и 
Грчке. Ради тога, вели се, од стра- 
не Русије као посреднице и пошао 
је на Балкан у нарочитој мисији 
бивши руски посланик у Царигра- 
ду Чариков. Овај руски посланик 
био је велики приврженик балкан- 
ског савеза и на томе је толико 
радио, да је дошао у конфликт с 
њемачким послаником, те су га мо- 
рали повући из Цариграда. Сад 
има ту деликатну мисију, да међу 
савезницима посредују да у миру 
и споразуму изврше разграничење.

Можда међу савезиицима у пи- 
тању граница не влада потпуни 
споразум, али држимо да је и су- 
више претјерано што се држи да 
са међу њима приликом разграни- 
чења неће све у миру и складу 
свршити. Кад су савезници у слози 
могли Турску да сломију и да сво- 
ју дједовину поврате, умјеће је слож- 
но и да подјеле, те наши заједнички 
непријатељи нека због тога не муче 
муку нам и не брину тако ко нам 
долаза и зашта долази. Савез је 
чврст и интриге са стране не могу 
га олабавити, па ма колико се про- 
тиву њега устајало. Ако ико, бал- 
кански народи и сувише су сити 
тих „пријатеља“ са стране и њихо- 
вог „пријатељског" мијешања и у- 
плитања у њихове унутарње ства- 
ри. Камо лијепе среће да су могли 
да их се одмах отресу, другаче би 
било и за њих много боље. Бал- 
кански народи би у томе погледу 
могли по Змају да кликну: „Избави 
нас, Боже, од избавитеља!" Ако 
кад, то се сад најбоље види. Сва 
несрећа од њих потиче.

Првдаја Скадра
Синоћ се предао Скадар, посли- 

је вишемјесечне узалудне одбране. 
Скадар је предао командант његов 
Есад паша ГБеговом Краљ. Висо- 
чанству Престолонашљеднику. Пре- 
ма протоколу о предаји, у 11 сати у 
вече турска посада повукла се из 
незаузетих дијелова Тарабоша и 
Брдице. Њих је одмах посјела вој- 
ска, а у 1 сат по поноћи преданаје 
скадарска цитадела, на којој је од- 
мах истакнут наш барјак. Улазак 
наше војске у Скадар поздрављен 
је пуцњавом топова, нашта је на- 
ша војска бурним клицањем поздра- 
вила црногорски Скадар.

Његово Краљ. Височанство Књаз 
Престолонашљедник је одмах по 
предаји Скадра о свршеном чину 
извијестио Његово Величанство 
Краља Господара.

Предаја Скадра обзнањена је на 
Цетињу ноћас у 2 сата пуцањем 
топова са Табље и звоњењем звона.

На глас о предаји Скадра у Двор, 
гдје је на окупу била Краљевска 
Породица, стекли су се посланици 
савезних држава Србије, Бугарске 
и Грчке, као и Његово Високопре- 
освештенство Г. Митрополит Мит- 
рофан, Краљевска Влада и држав- 
ни великодостојници, који су Ње- 
говом Величанству Краљу честитали 
предају Скадра.

На пуцањ топова и звоњење зво- 
на грађанство пријестоничко одмах 
је похитало к Двору, гдје је Краљу 
Господару приреднло бурнеовације, 
послије чега је кроз пријестоничке 
улице манифестовало.

Одушевљење је у пријесгоници 
било силно. Сви јавни локали били 
су одмах отворени, а пријостоничке 
улице прекрилила је маса одушев- 
љеног свијета, који је непрекидно 
пролазио поред Двора и кроз при- 
јестоничке улице пјевајући родо- 
љубиве пјесме и кличући одушев- 
љено.

По улицама је крај родољубивих 
пјесама и тамбурашко друштво сви- 
рало, те је било поведено и коло, 
које се у највећем одушевљењу 
таласало. У коло се хватале и нај- 
отмјеније наше даме, дајући тиме 
одушка своме одушевљењу.

Од кад је Цетиња већег се оду- 
шевл>ења у њему не памти.

Оитање Скадра и европски мир
У штампи се иа дугачко и на широко 

прегреса саопштење руске владе о др- 
жању Русије према питању о Скадру и 
Црној Горп. У главном мишљење које се 
у јавности чује не иде ни мало у прилог 
руског министра спољних послова Сазо- 
нова, јер је оно махом на страни Црне 
Горе.

То ноказује и овај чланак, који Је иза- 
шао у једном листу, а за који се зна да 
није баш много расположен према Црној 
Гори. Ту се овако излаже:

Руски министар спољних послова, Са- 
зонов, издао је саопштење, у којем прав- 
да држање Русије у скадарском питању. 
Сазонов је изјавио, да Скадар мора при- 
пасти Арбанији и да је то у интересу са- 
ме Црне Горе. Ово своје мишљење прав- 
да Сазонов извјештајем рускога консула 
у Скадру, који тврди, да Црна Гораније 
могла посрбити ни ону шаку Арбанаса, 
која јој је припала на основу берлинског 
уговора, а камо ли да би могла посрби- 
ти сготине хиљада, које би хтјела сада 
да подвргне својој владавини. Сазонов 
је очитао буквицу Црној Гори, што не 
може то да види, а он хоће Црну Гору 
да сачува од тога, да постане арбанаска 
држава.



Ово становиште руског министра Са- 
зонова није оправдано, јер се не оснива 
на тачним подацима, У Скадру и околи- 
ни има и данас Срба, а Арбанаси у томе 
крају сви говоре српски и шта више, ве- 
ћина њихова жели да припадне Црној 
Гори. Поред тога Сазонов није узео у 
обзир привредне и земљописне прилике 
које Црну Гору силе да за себе тражи 
Скадар, јер ако Црна Гора не добије 
Скадар, она ће и опет на привредном 
пољу заосгати. Незгодне привредне при- 
лике гониће је, да тражи излаз и да по 
цијену нових жртава заузме цијело Ска- 
дарско Језеро са околином. Велике силе 
су пошле са становишта, да се у инте- 
ресу мира европског уважи жеља Аустро- 
Угарске, да Скадар припадне Арбанији. 
Али у интересу европског мира склопљен 
је 1878. године и берлински уговор, а 
данас сва Европа признаје, да је берлин- 
ски уговор био једна незгода — и да је 
узрок био пошљедњем рату на Балкану.

Може бити, да ће Европа усојети и 
овом приликом, али сигсрно је, да тиме 
ниЈе осигурала дир на Балкану, него је 
салго жеравицу претрпала пепелом, па 
кад први јачи вјетар духне, разгрнуће тај 
пепео и распалиће пожар, а тај ке пожар 
угрозити и европски мир. Половним се 
мјерама не могу створити сталне прили- 
ке на Балкану. Сазонов се ставио на ста- 
новиште, да Русија не треба да ратује, 
ако нијесу у питању руски ишереси. По- 
лазећи са тогахтановишта, он истиче, да 
]е постигао велики успјех, кад је израдио, 
да Србија и Црна Гора добију Пећ, При- 
зрен, Ђаковицу и Дибру. Он је то пита- 
ње узео са трговачког гледишта, па се 
погађао и сад се хвали, да је постигао 
велики усп|ех. Да је Аустро Угарска иска- 
ла за Арбанију Приштину, Куманово, 
Скопље, Тетово, Велес, Прилип, Битољ 
и Охрид, па да је онда одустала, Сазо- 
нов би био пос гигао још већи успјех не- 
го овај, којим се хвали.

Значајно је, да Сазонов и послије по- 
руке, да Скадар мора припасти Арбанији, 
ради на томе, да Црна Гора добфе од- 
штету. На шго да јој се даје одштета, 
ако јој Скадар није од користи? Ако није 
нретрпјела штету, на што одштета? Са- 
зонов је помало и пријетио Црној Гори 
а нарочито јој је замјерио, што је отпо- 
чела рат без иристанка Русије, а уједно 
додао, ла је Русија ипак зато помагала 
Црну Гору и да је вољна и даље да је 
помаже. Овим објеђењима хтио је Сазонов 
да умири узбуђено руско јавно мњење и 
тако да се спасе од сигурне пропасти. 
Хоће ли му го поћи за руком, видјећемо, 
али сигурно је да је Сазонов претрпио 
пораз. Чудновато је само, зашто Русија 
није већ јесенас упозорила Црну Гору, 
да Скадар не може припасти Црној Гори?! 
То Сазонов није објаснио.

Велике силе хоће дакле Скадар да при- 
несу на олтар европском миру, а Црна 
Гора се одуиире. Ствар је доспјела до 
мртве тачке. Сви се забринуто пигају: 
Како ће се ријешити ово тугаљиво пи- 
тање? Хоће ли Европа тјерати до краја 
или ће попустити? Је ли слога великих 
сила у свему нотпуна? Има их пак, који 
мисле, да би скадарско питање било убр- 
зо ријешено у корист Црне Горе, кад би 
Црна Гора уступила Аустрији ЈЈовћен, 
који јој је потребан ради заштите боко- 
когорског залива. Али на то не може опет 
ни у ком случају пристати Италија. Из

Г1ОДЛИСТАК

ТАЈАНСТВЕНА КУЋА
— Л. Бренкендорфа —

--------  (3)
По изразу његовог лица Галигер је видио 

да старац страда, и зато одговори, што је 
могуће мекше:

— Сигурно, докторе, ја вам дајем часну 
ријеч. Но молим вас, не само ради љубо- 
питства, да ми испричате, каква је болест 
код ваше кћери, пошго судећи по њеном 
изгледу, тешко се увјерити, да она пати од 
ма какве тешке и пеизљечиве болести.

Липден опег нервозно поче да шета по 
соби, затим сједне на столицу.

— Пошто ви само голико знате. ја ћу 
вам причати све. Ја сам вам већ казао, да 
сам дуго живио у Ппдији. Као млад љекар 
отпшао сам тамо, да би се потпупо посве- 
тио у јестаственичким паучпим испитивањима. 
У почегку ја сам мислио, да пробавим тамо 
само двије-гри године; но послије тога, када 
се ожених са младом Енглескињом. ћерком 
бонбајског чиновника, ја одложим повратак 
у своје мјесто роћења, гим више, што је 
мој организам без штете сносио гропску климу.

Линден мало застане, затим дубоко уздах- 
не, и продужи:

— Послије петнајестогодишњег брачног 
живота, моја жена умре од змијиног уједа. 

тога излази, да велике силе поткусурава- 
ју своје рачуне на штету балканских др- 
жава.

Ратна оштета
О томе како ће се регулисати ратна 

оштета руски лист „Ријеч“ дознаје ово:
Као што је познато, савезне балканске 

државе при закључењу мира са Турском 
траже или да им Турска плати ратну о- 
штету или да на њој остаие дио држав- 
ног дуга, који пада на земље које су са- 
везници освојили.

Како нам саопштавају, ово дана ће 
велике силе поднијети државама балкан- 
ског савеза, тим поводом, један специја- 
лан меморандум. У њему ће бити указано, 
да задовољење захтјева савезника, да на 
Турској осгане њен дуг, неће изазвати 
особите незгоде по отоманску царевину 
и њене кредиторе. Та примједба у мемо- 
рандуму оснива се на овим бројним по- 
дацима: Укупна сума државних прихода 
Турске изиоси 640 милиона франака го- 
дишње, од којих на европску Турску до- 
лази свега 83 милиона. По распореду у- 
праве државних дугова резервисани су 
приходи, предвиђени за обезбједу тур- 
ског државног дуга у суми од 115 ми- 
лиона франака годишње. Од те суме на 
земље, које ће припасти балканском са- 
везу, не пада више од 15 милиона Управа 
пак државних дугова дужна је да сваке 
године издаје на плаћање интереса и а- 
мортизације спољних зајмова Турске свега 
20 милиона франака. На тај начин, сграни 
повјериоци Турске ништа не ризикују, ако 
на државе балканског савеза и не буде 
пренесен одговарајући дио турског др- 
жавног дуга, пошто ће се припадајуће 
отплате повјериоцима покривати прихо- 
дима, добијеним из Азиске Турске.

Савезне државе, како нам саопшгавају, 
настојавају, да финансиска страна закљу- 
чења мира буде неизоставно унесена у 
прелиминарни уговор. Чује се, да се про- 
тиву тога изјаснио француски амбасадор 
на руском двору Теофил Делкасе, који 
настојава да се питање о ратној накнади 
и о судбини турског државног дуга пре- 
несе потпуно на предстојећу финансиску 
конференцију у Паризу.

Питање Скадра
Аустрија опет не мирује. После Србије 

стоји јој ето на путу Црна Гора. Пре- 
ђашња Прохаскина афера наставља се 
афером некога католичкога попа, кога 
су, како Аустрија вели, Црногорци убили.

Дани турскога отпора у Скадру на пр- 
стима се броје. То Аустрија добро види 
и труди се свима силама, да пад Скадра 
предуприједи. Готова је и да зарати, само 
кад би могла.

Расправа и доказа око тога, да Скадар 
никада није био арбанаски, било је доста. 
Понављати их не би било разлога ни 
времена. По праву, како га Аустрија ра- 
зумије, Срби не треба да добију оно 
што је њихово и што су својом крвљу 
задобили, али етоАлбанци добијају сло- 
боду без крви, то им велике силе на та- 
њиру дају, а они немају зашто да брину.

Не лаје куца села ради, него себе ради, 
вели једна српска народна пословица. 
Скадар би био највећа варош у Албанији 
и остао би, као што је данас, центар

Тада ја даднем мојим научним испигивањима 
један правац: ја сам се занимао искључиво 
испитивањем змијиног отрова и његовог дјеј- 
ства, и поставим себи у задатак наћи си- 
гурно средство, против гих ужасних змија. 
Ви ваљда можете сами закључити, да 
ми то није испало за руком, јер иначе, ја 
бих био свјетскога гласа.

— Ја се сјећам — примијети Галигер — 
да сам прије неког времена читао о томе, и 
да сва ваша испитивања имају важности.

Линден је то одрекао махањем главе.
— Ствар није у томе. Ја то помињем 

само ради тога, да би ме разумјели. Иослије 
смрти моје жене, ја сам живио тихим уса- 
мљеним пачином живота, и само моја једи- 
ница кћи, Еле, освјетљавала ми је и под- 
гријевала мој усамљени живот. Њојзи је би- 
ло осампајест година, када се код нас де- 
сила несрећа. Наравно, за моја испитивања 
требала су ми живе змије, а у Вомбаји није 
било тешко доћи до њих. Нзмеђу осталијех, 
нарочитог је изгледа «наочарка», која се че- 
сто сусреће тамо, а међу Индијанцима има 
таквих људи, који се искључиво занимају ло- 
вом змија; и показивали су се у том послу 
за дивљење: лаки и умјешни. Један од њих 
снадбио ме змијама, имајући у виду моју по- 
требу, а ја, наравно, употребио сам био све 
опрезности. Моја кућа била је намјештена 
на сред велике баште, а по тамошњим обича- 
јима, држао сам велику послугу. Једног јутра, 

аустриско-језуитске пропаганде и центар 
аустриског увоза за сву будућу Арбанију. 
Буде ли Скадар у Црној Гори, онда је 
за Аустрију и њену пропаганду пропао.

Будућа Арбанија, ако не би јој смета- 
ла ћурећа памет њених поданика, могла 
би да живи и да се развија и без Скад- 
ра. Скадар за Албанију није животно пи- 
тање. Она има море и добре луке на 
њему; има нлодног земљишта, па да има 
још и паметне људе, све би јој било као 
што треба. У Скадру не би трпјела не- 
достатак.

Међутим Скадар је животно питање за 
Црну Гору. То види цио образовани сви- 
јет. Црна Гора без њега не може. Она 
је за њега ратовала, па ето не да јој га 
Аустрија, а о Турској не греба ни гово- 
рити, она је своје свршила.

Свакоме је разумљиво да Скадар није 
толико потребан Арбанији колико Аус- 
трији. У осталом Албанцима ни сама Ар- 
банија није потребна, а некмо ли још и 
Скадар. Благо њима кад им Европа на- 
тура оно, што они не умију да уживају, 
и одузима културним народима оно што 
им треба.

У Скадру има више Албанаца него свих 
других народности, дере се Аустрија, те 
за то Скадар треба да припадне Арба- 
нији а не Црној Гори. То је пак само 
један разлог кога сви други разлози гоне. 
Зар скадарски Албанци не могу такође 
живјети у Црној Гори, можда и боље 
него у новој Албанији? Зар швајцарски на- 
роди не живе боље у Швајцарској него њи- 
хова једнокрвна браћа у сусједним држа- 
вама? Ако поданици једне државе имају 
све погодбе да се у њој као слободни 
грађани развијају, онда ту није велико 
питање народности. Сваки може доћи до 
убјеђења, да ће Албанци боље живјети 
у културнијој Црној Гори, него у див- 
љачкој Албанији. У осталом зар је у Ау- 
стрији већина „Аустријанаца“ те они 
владају оноликим културним народима? 
Ту Аустрија сама себи противурјечи, јер 
тражи од других, да чине оно што сама 
не чини. Тражи од Србије и Црне Горе 
да аутономна Арбанија може национално 
и економно да живи, међутим то не до- 
пушта Србији и Црној Гори које с пра- 
вом заслужују. Аустрија гражи од Европе 
аутономну Арбанију за разбојнике, див- 
љаке, и људе на најнижем сгупњу кул- 
туре у Европи. а не допушта слободни 
живот њеним културним нацијама. Зар 
се то не коси са здравом памећу?

Питање народности може се поставити 
само ондје гдје се повлачи граница из- 
мсђу два подједнако културна народа а 
не између културног и некултурног. Који 
би још то могао чинити, изузимајући 
Аустрију, да културну мањииу жртвује 
некултурној већини? У осталом сгвара- 
њем АрбаниЈе жртвује се кулгурна већина 
некултурној мањини, јер ће Арбанија сме- 
тати цијелом привредном, па донекле и 
националном животу Србије и Црне Горе, 
јер Србији смета да изађе на море, а 
Црној Гори да има под собом Скадар.

Историја нам вели да је у старој Грч- 
кој било више робова него слободних 
грађана, па ипак нико није могао доћи 
на мисао да је мањину требало подврћи 
веђини. У Африци данас живе више уро- 
ђеника — Африканаца, него дошљака — 
Европљана, па још нико није дошао на 
мисао да европљанску мањину треба под- 
врђи африканској веђини. На такве мис- 

са громким узвиком, дође к мени млада, у- 
рођелица, која је била собарица код моје кће- 
ри, и каже ми да је видјела у соби Елиној 
змију. Готово сиђох с памети од страха, и 
дохватим ловачку пушку, која јо била вазда 
пуна, и кроз сав ред соба погрчим спаћај 
соби моје кћери. Врата су била отворена, и 
ја сам видио да Ела у лаком ноћном оди- 
јелу мирно спава. Као планина да се скиде 
са мојих леђа: зпачи, да се до сад није ни- 
шга десило, а може бити да нпкакве змије 
није ни било. Но тек што сам хтио нреско- 
чити праг, примијетих некако цетање под 
једном од дасака на прозору, и у истом мо- 
менту видим наочарку, гдје се савија у круг. 
Не размишљајући дуго ја наперим пушку да 
да је убијем, но у исто то вријеме, са кћер 
кипе постеље дође до мене пекакав особиги 
глас, који ме примора да спустим руке с пу- 
шком. Само неописани бол или смртни ужас, 
могли би проузроковати да из човјечијих груди 
изађе такав уздисај. Ја се повратпм патраг 
и обамрем од страха. Лице Елино окренуто 
сада к мепи било је блиједо као пдагно, у 
њепим добро отвореним непокрегнпм очима, 
видио се неописани страх. И тихо, једва чуј- 
не, чуло се са њених блиједих усцица: «Оче. 
ие пуцај! Овдје има још змија». Тек онда 
сам појмио узрок тога очајања, које се гле- 
дало у очпма моје кћери и тадп видим да 
јој не могу пичим помоћи. Заиста, змија је 
било још. Друга много већа, легкада је смо- 

ли долази~само Аустрија и нико више у 
овоме свијету.

Чак шта више Албанци нијесу старо- 
сједиоци у Скадру већ дошљаии, а старо- 
сједиоци су Срби. Скадар је најнознатија 
варош у српској историји, пјесми, животу, 
држави, међутим то није за Албанце. 
Што пак данас у Скадру има у већини 
Албапаца, то још није разлог да треба да 
припадне Албанији, јер има важнијих пи- 
тања на дневноме реду него шго је ет- 
нографија Албанаца.

Јест, али ако Црна Горе и Србија буду 
јаке, онда Је Аусгрија слаба. За то она 
оће, да им одузме оно чиме оне постају 
јаке. Црној Гори — Скадар, а Србији — 
море. Кад им то одузме, мисли Аустрија, 
онда ће она моћи још коју годину по- 
живјети, иначе нема куд, пропала је.

Аустрија се до сада није толико бо- 
јала Срба, јер су Срби имали да се боре 
противу Турака и да тамо гроше своју 
снагу. Пошто су сада Турци сишли са 
дневнога реда, дошла је на ред Аустрија, 
а она, као и свака животиња, мора да 
се бранл. Као најбоља одбрана противу 
Србије и Црне Горе биће јој, ако оие 
буду економно слабе и ако у позадини 
бучу имале једнога непријатеља. То ће 
дакле бити будућа Албанија.

Ако Скадар буде у Црној Гори, онда 
је Аусгрији узалудан труд око стварања 
Албаније. јер албанскнм католицима, над 
којима Аустрија врши свој „протекторат“, 
јесте центар у Скадру. Буде ли Скадар 
у Албанији, а поред тога још и њена 
пријестоница, онда ће АусгриЈа моћи и 
даље да одржи свој утицај над Албан- 
цима. Буде ли пак Скадар у Цриој Гори, 
онда ће пријестоница Албаније бити тамо 
на југу у Авлони, Елбасану или Берату, 
гдје је талијански а не аустријски утицај.

СкадаЈ) као од вајкада српска варош, 
као пријестоница старе Зете, којој је на- 
шљедница Црна Гора, као вратница ције- 
ле Црне Горе и једног дијела Србије, 
као животно питање по економски и по- 
литички живот Црне Горе, мора припа- 
дати њој — Црној Гори, чији су га си- 
нови са правом заслужили натопивши 
његову земљу крвљу својом. Црној Гори 
и никоме другом, мора припасти Скадар.

Т. Димитријевић.

Јаук арбанаских пустолова
Два арбанаска пустолова кренуше се 

на пут по Европи. Обојица су вјешти по- 
литички трговци, како их је добро назвао 
бечки „Цајт“. Док су могли да пљачкају 
по Турској, они су слабо марили за Ев- 
ропу. Огкад им је онемогућена пљачка, 
пошто су балканске савезне државе ос- 
лободиле своју браћу, кренуше на пут по 
Европи, да пљачкају државне касе, којима 
рукују кратковиде дипломате. По свој 
прилици, да ће им пљачка поћи за руком. 
Њихова имена знаће већ наша читалачка 
публика, али да их споменемо: то су Ис- 
маил Ћемал бег и Иса Бољетинац. Један 
је предсједник министарства без државе, 
а други командант војске, која не по- 
сгоји. Отишли су били у Валону, да ство- 
ре независну Албанију али су с њима 
насјели они, који су их послали. При- 
мили су паре — али у борбу им се није 
ишло, јер Срби и Грци имају добре то- 
пове и пушке. Али кад су арбанаски пу- 
сголови у Валони подијелили пљачку, а 
Грци затворили Валону, да се у њу ни- 

гана у клупче, на свилено.м одијело моје 
кћери, на расгојању од неколико вершока’) 
од њене главе. Палацајући језиком, одиже 
главу, но истог је часа спусти. Јасно је било, 
да се змија осјећала дооро па меком мјесту 
и није мислила да га сама по својој вољи 
напусти. Један покрет тијела песрећне кћери, 
која је лежала ниже змије или какав год шум 
у соби могао јо ражљутити подозриву живо- 
тињу и ја сам добро знао из мога мпого- 
бројнога искуства, с каквом брзином те змије 
уједају своју жртву, осуђепу иа сигурну смрт.

Приновједач зестапе. Галигер се задиха од 
узбуђења и рече:

— Даље, дакле, како се ствар свршила?
— Еда је јаспо појмила опаспост и свој 

неспгурпи положај; она је продужила мирно 
лежати, ношто је знала да ће сигурно бити 
уједепа прије, ако се буде трудила да изба- 
ци змију. Ако би и било спасења, то би оно 
могло само с поља доћи. Мој у том момеп- 
ту збуњени мозак, узалуд је гражио средства, 
која би ми могла снасти кћер. С пушком ја 
нијесам могао нишга урадити: сваки други по- 
кушај папада био је и по томе пемогућ, што 
је од мене до мојв кћери било приличпо ра- 
стојање и при првом мом покрету, змија би 
подозриво дпгла главу. Тако сам ја стајао на 
вратима не крећући се с мјеста, тачно као 
кип: не знам колико секунада или минута се

*) Вершок. Руска мјера за дужину, а по ду- 
жини Је шеснајести дио од аршина = (4'44 см.. 



шта није могло унијети, министри пусто- 
лови су се помоћу војводе од Монпасија 
избавили из Валоне, гдје би помрли били 
од глади. Оданде су се разишли по сви- 
јету. Најприје су били у Риму, гдје су 
грдили Аустрију. Пошто су у Риму на- 
пунили бисаге, дошли су у Беч. Исмаи.т 
Ћемал бег је свечано порекао, да Је у 
Риму грдио Аустршу. Порицао је, да је 
војвода од Монпасија долазио у Алба- 
нију ради пријестола. А кад су га питали 
у Бечу, зашто је побјегао из Ва.чоне, из- 
вињавао се, да је то учинио по жељи 
бјегунаца са Косова, да протестује код 
великих сила прогив одвајања Косова од 
Албаније.

Његов друг и чувени зликовац, Исо 
Бољетинац објаснио је, зашто се Арба- 
наси нијесу борили против Срба. Разу- 
мије се, да је слагао. Исо Бољетинац 
тврди, да се Арбанаси нијесу борили про- 
тив Срба зато, што су им они обећали, 
да се боре и за арбанаску слободу и 
независност. Арбанаси су тобож у то 
вјеровали, а Срби су заузели цијелу зе- 
мљу, побили много Арбанаса и опљач- 
кали њихова имања. Да је то лаж, зна 
се у цијелој Еврони, јер су се Арбанаси 
у Сгарој Србији свуда борили прогив 
Срба и дали Турској врло много вој- 
ника. Пошто су добили батина, сад би 
да се праве јагањци и говоре, да се ни- 
јесу борили против Срба. Тиме хоће да 
кажу н то, да би Срби друкчије били 
прошли, да су се и Арбанаси против њих 
борили.

Али друго је, што иече Иса Бољетин- 
ца. Он плаче, што Албанија неће добити 
Косово, Метохију и друге плодне крајеве 
у Старој Србији, гдје су се Арнаути баш 
борили, пљачкалн и убијали рају, па с 
тога се дере: Шта ће нам оно голо сти- 
јење!? Да, они нијесу научили да гризу 
стијене, ни да циједи маслине, него да 
жњу, гдје нијесу сијали и да отимају туђ 
иметак. Албанија без Пећи, Ђаковице, 
Призрена, Тетова и Дибре сувише им је 
тијесна и мала. Не треба њима ни Ска- 
дар, за који се толико заузима Беч. Маре 
они, да ли ће скадарски фратри осгати 
у Албанији или у Црној Гори. Њима тре- 
бају крајеви, гдје живи српска раја, да би 
могли пљачкати. Исо Бољетинац не може 
да се измири с тим, да ће Косово при- 
пасти Србији. Он је био косовски краљ 
са пријестоницом у Митровици. Када Ко- 
сово припадне Србији, он неће моћи више 
да пљачка, него би морао да живи о 
зноју свога лица, а то није научио. Зато 
се дигао на пут и он, да протестује, па 
говори: „Ја (т. ј. Исо Бољетинац) не могу 
да вјерујем, да хоће да се Србији да 100 
хиљада Арбанаса, а то и није у интересу 
Европе. Ми (т. ј. Арбанаси) смо ратовали 
против султана и нећемо дати Србима, 
нашим највећим непријатељима, да заузму 
нашу земљу, већ ћемо рескирати и своје 
животе, да је ослободимо од ових уг- 
њетача".

Исо Бољетинац говори, како га навију. 
Најирије је говорио, да су Арбанаси били 
у савезу са Србима, а сад их опет на- 
зива највећим непријатељима. Али јаук 
арбанаских пустолова и разбојника нај- 
бољи је доказ, да су премлаћени и да 
им мала Албанија не треба. Луди су били, 
ако су вјеровали, да се Албанија ствара 
за њих. Она се ствара ради интереса Ау- 
стрије и Италије, а уједно и ради тога, 
да Србија не добије излаз на море. То 

продужио тај ужасни доживљај. Собарица, не 
гледајући на страхоту, имала је више при- 
суства духа од мене. Видјевши ме у таквом 
пепријатвом положају и опаспости, опа по- 
грчи и саопшти о томе осталој послузи. Док 
печујно поред мене прође у собу боси Ип- 
дијанац и сједне пред вратима на ћилиму, 
простргом на поду. Он припесе к усницама 
малу свиралу, и почпе изводити па њу гла- 
сове, које сам ја често слушао код прокле- 
тих змија. Змија која је лежала на одпјелу, 
тог часа подигне се на четвртину своје дужи- 
не и надује врат; друга се одмах почела при- 
ближивати Ипдијанцу, који не плашећи се 
продужаваше свирати. На растојању од ар- 
шина до њега, она се устави и почпе дизати 
главу, час напријед, час назад, но као што 
се видјело, без икакве зле намјере за свира- 
ча. Ви можете представити с каквим са не- 
стрпљењем пазио па положај моје кћери и 
какве сам муке претрпио, док напошљетку 
није и већа змија сишла с кревета, сигурно 
привлачена мопотоном музиком, која личи на 
њихову. Тада ја дигнем пушку и с два метка 
убијем обадвије,

— А Ела? — запита Галигер.
— Јадно дијете, лежало је изнемогло. 

Она је прибрала воловске силе, да би угу- 
шила непријагпа гјећања у току ових ужа- 
спих минута, но за то њепи нерви нијесу 
могли уздржати, и она је пала у полу-мргво 
стање, из којега јој је било тешко повра- 

је било главно, а Арбанасима како буде, 
Сигурно је пак, да арбанаски пљачкаши 
више неће моћи да пљачкају рају, јер су 
сви крајеви, гдје је раја пропиштала од 
њиховог зулума, припали Србији и Црној 
Гори.

Ето, тако лисгови представљају шетњу 
Исмаи.1 Ћемала и Иса Бољетинца. Ово 
доносимо тек куриозитета ради, да и 
наши читаоци виде чега све има на сви- 
јету. Исго тако не можемо, а да нагла- 
симо, да су п Ћемал и Исо просто по- 
бјегли из Валоне на глас, да долази Џа- 
вид паша с војском. Побојали су, да их 
он, заузев Валону, не побије, као што 
би и учинио, јер их сматра као издај- 
нике турске царевине.

Лред Цариградом
Обустављена непријатељства

Цариград, 5. априла. — Званично 
се саопштава да су усменим спо- 
разумом обустављена непријатељ- 
ства између турске и бугарске вој- 
ске под шљедећим условима: Пре- 
кид на Чаталџи и Булаиру до 23 
априла п. н. Ако преговори о миру 
не успију у томе року, исти се може 
продужити по договору. Одредиће 
се комисија, која ће означити неу- 
тралну зону између двију армија. 
У случају обнове рата, странке се 
морају обавијестити на 48 сати од 
8 сати у вече. За вријемеобуставе не- 
пријатељства отоманска флота неће 
се противити снабдијевању у намир- 
ницсма бугарске војске код залива 
Сароса, као и на обалама Црног 
Мора.

Вепесиле и Балкан
Посредовање за склапање мира

Лондон, 5. априла. — Амбаса- 
дори су имали данас сједницу, која 
је трајала два и по сата. Идућа 
сједница биће у понедјељник по- 
слије подне. „Рајтер“ сазнаје да су 
велесиле у принципу ријешиле да 
понуде Црној Гори зајам од три- 
десет милиона франака, који ће бити 
загарантован од свију велесила. 
„Рајтер“ држи, да су се амбасадори 
данас бавили питањем о финанси- 
ској помоћи која се има учинити 
Црној Гори и да је по томе већ 
донесена одлука. Што се тиче при- 
мирја, ситуација није још јасна, али 
су ипак напори успјели да доведу 
до обуставе непријатељства код Ча- 
талџе и да се постигне привремено 
примирје. Званични разлог томе 
даје се ради укопавања мртвих, те 
стога се то тиче само споразума 
између Бугара и Турака а никако 
осталих ратујуђих странака. Ипак 
постоји чисто увјерење да је то 
стварно прелиминер, задефинитивно 
прекидање непријатељства и закљу- 
чење мира.

тити. По ја нећу вас мучити са поједино- 
стима, које немају за вас пикаквог иптереса. 
Ела је добила тешку болест, гако, да је за 
неколико педјеља била између смрти и жи- 
вота, и по мишљењу мојих еиглетких ко- 
лега, који су ми помагали при лијечењу, ра- 
чупа се чудом, да је опа тијелом савршеио 
оздравила.

— А змије? — претече га умјетник — 
како су оне дошле у собу ваше кћери?

— Наравно, оне нијесу саме допузиле 
у кућу; њих је донио човјек, који ми је ра- 
није доставио за њих, ради мојих опига. 
Када је он дошао са њима, ја сам био у 
Елом у гостима, и он предадне обје змије 
на чување слугама. Како се змијама дала при- 
лика да изађу из корпе, ја не зпам. Мислим 
да љењиви Пндијанац није јако затворио по- 
клопац од корпе, те су могле изаћи.

— А Индијапац, којему је ваша кћи оба- 
везна за спасење, јели био слуга у вашој 
кући?

— Не, то је био човјек, којега сам ја, 
на неколико мјесеци пред тијем, нашао бо- 
лесна на улици. Пошто га није било могуће 
преиијети у «Црни град», то га узмем мојој 
кући, гдје он ускоро и оздрави. Када ја њему 
казах да је здрав, и да може оставиги моју 
кућу, он ме почне молити, да га задржим 
као слугу. Пошто ми се тај човјек допао, ја 
га задржим. 'Гог зпаменигог југра, он ми је 
сто цута више отплатио за ту малу услугу,

Савезници и мир
Савезници прихваћају преговоре за мир
Софија, 9. априла. — Одговорна 

нота савезника предана је данас 
послије подне. У ноти се захваљује 
велесилама на њиховом саопштењу, 
наводеђи њихове четири тачке и 
напомиње се да гореизложени ус- 
лови, на које су велесиле пристале 
да посредују у закључењу мира, 
разликују мало од оних наведе- 
них у њином одговору од 5. ап- 
рила. Ипак савезници, искрено же- 
леЂи да олакшају и доведу до кра- 
ја посредовање, моле поново веле- 
силе да изволе усвојити принцип 
ратне оштете и изјављују да при- 
мају посредовање, резервишуђи се 
да у току преговора расправе пи- 
тање о острвима и дефинитвно од- 
ређење границе Тракије као и све 
Арбаније. Истовјетан одговор је 
предан у Биограду и Атини.

Повраћај заробљеника
Грци и Бугари пуштају заробљенике

Цариград, 9. априла. — Порта 
је извјестила њемачког посланика 
да прима грчки предлог о повра- 
ђају заробљеника, те ђе се 5000 
турских војних заробљеника искр- 
цати у Мерсине. Грчка повлачи 
своје трупе из Чио. Пошто су Бу- 
гари одлучили да пусте на сло- 
боду цивилне чиновнике из Једре- 
на, то су валија једренски са чи- 
новницима приспјели овдје.

Пред анархијом у Арбанији
Арнаути се већ почели да кољу

Биоград, 9. априла. — Из Елба- 
сана се јавља, да је ушљед повла- 
чења српских трупа из Арбаније 
почео да влада велики неред. Ше- 
фови арбанаски не признају власти, 
које им је натурила Есад пашина 
породица из Тирана. Муслиманска 
и арбанаска села с десне обале 
ријеке Девола у сукобу су са ар- 
банаским хришђанима са лијеве 
обале. У Пеђину сукоб између Ар- 
банаса муслимана и хришђана свр- 
шио се страховитим покољем. Бо- 
јати се анархије послије одласка 
српских трупа. (Пресбиро).

Оно што је свима нама било јасно, 
само не Европи, етпочело је. Арбанаси 
су се већ почели да кољу међу собом. 
Док су осјећали јаку српску власт над 
собом, били су и кротки, и мирни и 
добри. Чим се срнска војска почела да 
повлачи и они остављени сами себи, од- 
мах су почели да се кољу, да се буне и 
да се надмећу. Крв је већ пала.

То је увертира. „Јаком иду Мара и 
сватови". Главно шљедује. Да нам нијесу * У 

коју сам ја њему учинио; и тада сам само 
то сазнао, да је он рапије ходио по селима, 
као вјештак и заклињатељ змија. Да није 
било његовог благовременог судјеловања и 
његовог тајанственог искуства, моја би кћи 
била изгубљена.

— Све је то слично причи. Ја се стре- 
сем при помисли, када се сјетим шта је при- 
пијела наша кћи. Но ја још не знам, какав 
утицај може имати тај случај на њену са- 
дашњу болест. Ви сте ми»казали да је опа 
тада сасвијем оздравила.

Линдеп спусти главу и дубоко уздахне.
— Ја сам казао о тјелесном оздрављењу 

— рече он, једва чујним гласом — но њеп 
разум не поднесе те ужасне црпо минуте. 
Опа још сграда од фалуцинација: чини јој 
се да змије пужу око ње и да јој се скру- 
жавају на њене прси. Болесг је од неизле- 
чиме природе, која ће се, раније или доцпије 
свршити потпупим умопомрачењем.

У ријечима Линденовим чула се тако ду- 
бока и безпадежпа туга, те се Галигер ос- 
јећао неспособан да га утјеши, и почне ћу- 
тећи ишчекивати, да биједни доктор почне 
поново говорити.

П брзо, желећи да што прије сврши своју 
жалосну историју, Линден почне послије мале 
почивке:

— Наравно, ми смо пробали сва средства, 
да би избавили Елу од њених мученичких 
халуцинација. Колеге ме савјетоваше да се

сусједи, да нијесу нама уз бок још бисмо 
могли да сеиримо гледајући на ово ге- 
нијално дјело „просвијећене" и „хумане" 
Европе и да се наслађујемо умној тво- 
ревини њеној. Овако пламен који је почео 
да лиже и да обухвата Арбанију лако мо- 
же да дохвати и нас, као прве сусједе. 
На томе се неће стати, те ће ова анар- 
хија запљуснути и нашу границу и нашу 
кућу дохвагити.

Сад треба питати Европу да ли је то 
хтјела стварањем аутономне Арбаније. Зар 
је мало било што смо вијековима изло- 
жени били звјерским нападима, него да 
и од сад страхујемо од звјерских испада?!

СлавеноФили-револуционери!
Да се стане на пут ширењу и јачању 

словенске мисли у руској интелигенцији 
млађег нараштаја, усљед словенских тр- 
пеза и демонсграција у Петрограду у ко 
рист балканских савезника, овоме покре- 
ту подмећу се револуционарне и анти- 
дистастичне сврхе, тако да су покретачи 
сада принуђени, да се бране од те кле- 
вете.

„Н. Времја" тим поводом пише:
„Легенда о револуционим замислима 

широке политике на Балканском полуос- 
трву била је измишљена најприје Метер- 
ником, кад су се у министарству инос- 
граних дјела борили Каподистрија и Не- 
селроде. Каподистрија је држао, да би 
Русија имала помагати грчки устанак; он 
је доказивао, да ће једновјерна Грчка, 
ослобођена од гурског јарма помоћу Ру- 
сије, остати у тијесним пријатељским од- 
носима с Русијом, обезбјеђујући јој, у 
случају потребе, поуздани ослонац у Сре- 
диземном мору. Наравно, то није одго- 
варало погледима Метерника, јер није 
одило у рачун Аустрији, да јужна гре- 
ћина Балканског полуострва постане кли- 
јентом Петрограда, одакле би Русија мо- 
гла распространити свој уплив и на сје- 
верне словенске области. Зато се Метер- 
ник вазда и систематски борио с Капо- 
дистријом; и у тој борби користовао се 
ограниченим човјеком, који се налазио 
под упливом германизма: Неселродом.

„Метерник је успио, да увјери Несел- 
рода, да се Каподисгрија заузимље за 
Грке, не као за православнеи своје сапле- 
менике, него као за представнике међу- 
народне револуције, за оне „Карбонаре1*, 
који солидарно раде у Мадриду, у Пје- 
монту и у Атини. Неселроде је тако био 
подлегао хипнози аустријског министра 
да је све вјеровао Метернику. Татишчев 
описује Карлсбадски састанак веома за- 
нимљиво, на којему је Метерник -- увјерен 
већ да је коначно завладао мислима и 
расположењем рускога министра — по- 
ступао са Неселродом као са школским 
учеником. Метерник му је рекао: „Други 
|е мој укор вама, што подржавате непри- 
јатеље поретка, удаљући се од једино 
праведних начела. То се неможе дуго 
продужавати. Ви и Русија први ћете бити 
жртве тога. Како! Ви сте били потпора 
дугих и корисних односа мојих с Импе- 
ратором. И како сте се ви могли послије 
тога предати упливу оне партије, која од 
неколико година ради да наруши поре- 
дак уЈевропи?“ Кад се Неселроде оправ- 
давао, да је он много година подржавао 
мисао аустро руске солидарности и бо- 
рио се против револуционера, Метерник 
му је строго рекао: „Ваше је оправдање

удаљим из Индије, и ја го учипих. У но- 
четку дођем с њом у Нталију, одатле у 
Швајцарску и Гермаиију. Но, благотнорни 
утицај, које га смо ми очекивали од про- 
мјене мјеста, није се иојавио. Ма гдје се ми 
находили, ноћни наступи понављали су се 
у исто вријеме. Једино средство, које доно- 
саше спокојства несрећници, били су звуци 
свирале. на којој је свирао Далин. Зато ја 
обично, заједно са Далином проводим ноћи у 
соби, која је близу до Елипе собе. Када јој 
дође наступ, Далин почне свирати у сви- 
ралу, а ја се учиним као да убијам змије, 
које се причињавају Ели. Но такве тужпе 
сцене немогуће су, ни у гостионици, ни у 
кући, која би се узела под кнрију, јер би 
се обратила на нас свјетска пажња и љу- 
бопптство; и зашго ја добавим ову усамљену 
кућу у стијенама, у којој, надам се, остаће 
моја тајна.

— А зашто вашу кћи не дате па лије- 
чење каквом год искуспом љекару?

Линдеп подигпе главу, и тада се опазила 
на њему, нека незапамћепа промјепа. Црге 
његова лица оживљеше, жиле му се надуше 
— чак и очи му засвијетлише.

— Наставиће се —



слабо; или сте ви министар, или нијесте; 
ја не сматрам министром човјека, који не 
може одољети догађајима. који од њега 
зависе; ја називљем министром само о- 
нога, који је, као главни командант, спо- 
собан да управља битком". Неселроде 
је обећао, да ће се унапријед енергичније 
борити с револуционарима, са свима, који 
подржавају писао ми;ешања у балканским 
пословима и ти.м подривају „искреност** 
руско-аустријских односа.

„Како је Неселроде био проникнут Ме- 
терниковим идеама, види се из извјеш- 
таја о источним стварима, поднешеног 
Цару, који Татишчев цитира. Ту се Исток 
представља као предмет споредни, јер на 
Истоку религиозни и национални инте- 
реси Русије сукобљују се са аустријским 
интересима, и зато смегају подржавању 
аусгро-руског савеза. „Славизам није ни- 
шта друго него образина, која скрива 
револуциону пропаганду Француза и По- 
љака, који раде да побуне словенске по- 
данике аустријског Цара и Султана“. А 
права, која проистичу из екатеринских 
трактата, која су допуштала Русији, да 
се мијеша у односе Султана с његовим 
словепским поданицима, Неселроде је на- 
зивао „неумјесним" не само у својим из- 
вјештајима Цару, него и у разговору са 
иностраним дипломатима.

„ИмаЈући тако убјеђеног савезника и 
сагрудника у лицу Неселрода, Метерник 
је могао веома енергично нападати Ка- 
подистрију. Он је к^пио извјештаје о са- 
станцима Каподисгрије са нредставници- 
ма грчкога устанка, који су се прикази- 
вали као тајна револуционарна засједања. 
У писму цара Франца (1821), очевидно 
састављеном Метерником, стоји: „Грцису 
устали против мухамеданског јарма само 
благодарећи пропаганди грчког генерал- 
ног комитета, који има по свим државама 
својих приврженика; сврха је тог рево- 
луционог комитета, да се користи грч- 
ким устанком, да побуди источно питање 
и растроји савез држава, које чувају јев- 
ропски норедак, и тако да обезбједи по- 
б|еду опшге јевропске револуције. Уста- 
нак је грчки пошљедица предумисљенога 
плана, управљенога против силе, најстра- 
шније за бунџије, прогив савеза двају 
Монарха у духу очувања и успостављења".

„Каиодисгрија није могао одољети то- 
ме нападају. Интрига је била вјешто за- 
мислена; цио ред површних симптома 
говорио је против грчког патриоте. Ре- 
зултат је био, да се Русија одрече од 
ослободилачких иамјера; Грци су били 
остављени својој судбини; а у априлу 
1822. Метерник )е трнјумфално записивао 
у свом тајном дневнику: „парница је до- 
бивена; са Каподистријом је све сврше- 
но; Русија игра сасвим жалосну улогу; 
ја сам одржао побједу, какву још није 
никад ниједан кабинет одржао над дру- 
гим; јер сам ја принудио руског мини- 
стра иностраних дјела да једним ударом 
поништи све оно што је постигао Петар 
Велики и његови при]емници“. И опијен 
нобједом Метерник је надоставио: „Ако 
тамо на истоку наших граница Турци 
повјешају и на коце набију триста-чети- 
риста хиљада православних, томе се не- 
ће моћи на пут стати“.

„И када је доцније Русија, руковођена 
царом Николом, ипак покренула своје 
силе упомоћ једновјерника својих, Метер- 
ник је у рапорту свом Цару Францу на- 
зивао Наваринску битку „чудовиштним 
догађајем, обарањем основа великога 
савеза за очување поретка". Он је срав- 
њивао оне људе, који су били за поши-
л.ање руске флоте (у помоћ Грцима) са 
„Карнотом, Дантоном и њиховим сљед- 
беницима".

„Легенда, да су Словенофили потајни 
револуцнонери, није сада измисљена: та 
је клевета пуштена из Беча назад сто 
година. Она је више пута приносила ру- 
ској спољној политики огромне штете, 
доводећи је у службу специфично-аус- 
тријских интереса".

Бечка „Н. С. Преса“ донијела је вијест 
да ће говориици на словенским трпеза- 
ма биги позвани на одговорност; а „Н. 
Времја“ јавља да ће сви говори бити у 
једно) књизи објелодањени.

По листовима
Рускја и Аустрија и Балкан

Новосадски -Браник> врло оштро критикјуе др- 
жање службене Русије нрема Србпма и безобзирно 
терети руског министра спољних послова Сазонова. 
Али зато не прашта нн Аустро-Угарској.

-Данас уједној и другој половини наше монар- 
хпје >, Аустро Угарској, ппше <Брапик> на крају 
једног свог уводног чланка, «осим малога двор- 
скога и војничкога круга свн слојеви становништва 
одлучно осуђују дапашн.у балканску политику беч- 
кога миннстарства иностраних дјела. Ево хође бал- 
канске државе да спроведу привредпп бојкот протпв 
пагпе монархије. Овда бечке фабрике могу затво- 
рити своје радње, а Угарска је онда одсјечена у 
привредном погледу од Балкана. Изгледа да ба.г- 
канска криза, која је могла глатко да се рнјеши, 
због неспособнос ти два министра спољних по- 
слова: у Петрограду и Бечу, хоће да се компли- 
цира п да угрожава европски мир».

Накнада за приграбљену земљу
Позвати руски лист «Новое Времја> пише:
«Кад се процпјене приближне материјалне и 

људске жртве у садањем рату, може се реби да 
сваки.х сто квадратних километара, које је Сронја 
освојила, н>у стају триста хиљада динара и по 
тридесет и двије људске жртве. Велпке силе од- 
бијају, да се савезницима даде ратна оштета, Од 
Србије се отпма (и од Црне Горе!) за стваран>е 
арбанаске државе 15000 квадратних километара, 
који су је стали и крви н>ених сипова и поваца. 
Освојегве оне области стало је Србију 128 мили- 
она дпнара, пе рачунајуБи шгету, нанијету ста- 
новништву.

Српска влада намјерава да тражи ову суму и 
предложиће лопдопској конференцији. да рјешава о 
овом питан,у»

Да видимо шта ђе «правдољубива» Европа на 
ово сад ређи.

Једна брука више
Како је завршена надувана афера са фратром 

Палићем, већ је добро познато. Аустриска штампа 
ту је насјела опет страховито. Зато се сад и српски 
листови у Аустро-Угарској са свијем оправдано 
ругају и пишу:

«Кад се Беч пред цпјелим свијетом бесмртно 
обрукао лажју о ушкопљењу призренског консула 
Прохаске, надувана је афера са злогласним римо- 
католичким фратром Анђелом Палпђем, за кога је 
доказано, да је био плаћени бечки агент. Он 
није у оним крајевима ггроповиједао слово Божје, 
него је као бијесан бунио Арнауте противу цр- 
ногорске војске. Због тога су црногорске власти 
фра Анђела ухапсиле, па како је тај фанатички 
црноризац-агент хтио при спровођењу да по- 
бјегпс, стража га јс, кад па позив не хтједе 
стати, просто убила. То бн свака ескорта на ци- 
јелом свијету урадила.

Е алп од тога су фра-Анђела у Бечу направили 
одмах «мученика за вјеру» п тражили су истрагу. 
Црва Гора је пристала и на то, те се састала мје- 
шовита комисија. 11 онда је утврђено да је 11али1> 
од стражара убијен при спровођешу као бунтовник 
и за покушај бјегства, а не као <мученик за 
вјеру>.

Један бечкн илустровани лист донпо је слику 
тога фра-Анђела Палиђа. Судеђи по слици, Палић 
више личн па каква војника, пего на смирена ка- 
луђера. Поглед му је уочан, пркосап. Такав тип 
је послан у Арнаутлук, да рове протнву Срба.»

Оштета за Скадар
Већ добро је познато, да је Аустро Угарска по- 

кренула мисао о стваран.) аутономне Арбаније, 
као год и да се она сва заложила да се Скадар 
преотме Црној Гори и додијели тој будућој про- 
блематичној држави. Кад се то зна, онда ће бити 
свакоме појмлнво што ничу предлози како би 
Аустро Угарска требала да да као оштету Црпој 
Гори што год од свога посједа, а што је насељено 
Србима. С тим предлогом је сад изашао и великп 
енглески лист «Тајмс». ()н пише:

«Само један поглед на карту расвијетљава ве- 
природни и управо чудни положај, који малу кра- 
љевину (Црну Гору) удаљује од љезине прпродне 
Морске обале. Зар пе би бнло мудро и управ по- 
литички од Аустро-Угарске, која стално тражи од 
Црне Горе одрицање, да »раљу Николи понуди 
исправљање границе> уступком у К.ривошијама, 
билећком и требињском котару, да тпм Црва 
Гора добије излаз у которски залив код Рисна. 
морска обала Спича, одакле је Аустро-Угарска Црну 
Гору потиснула 1878. год., могла би се исто тако 
повратити. Аустро-Угарска 6и уопште могла дати 
такве копцеспје; у 1909. год. одрекла се свог 

права на контролу црногорске морске обале п у 
псто вријеме повукла своје чете из Новопазарског 
Сапџака. Кад би се Аустро-Угарска у овај час 
могла одлучити на такве концеснје осигурала би 
не само пријатељство Црне Горе за будућност, 
него би добпла једно право на захвалност будуће 
арбанаске државе».

Излпшно је и да помињемо како се бечкп лн- 
стови љуте на овај предлог.

Дневник
Скадарско питање. Као што се види 

из писања сграних листова, очи цијелог 
свијета сада су упрге на Скадар. Скадар- 
ско питање, ушљед непомирљивог држања 
Црне Горе узело је пагло нови обрг и 
добија све више озбиљнији вид. Нарочито 
се оштро замјера великим силама, које 
су заборавиле на своје обећање да ће 
бити неутралне и да се неће мијешати у 
рат. Зато и веле, да је било много па- 
метније да су велике силе пусгиле срп- 
ским војскама да узму Скадар и да се 
тако заврши крвави рат на Балкану. Ве- 
лике силе огријешиле су се о неутрал- 
ност кад су се дигле противу Срба и ни- 
јесу им дали да часно сврше започети 
рат противу Турске. Нечувено је, веле, у 
свјетској историји, да се шест великих 
сила дижу и пријече маленој, али јунач- 
кој ЦрноЈ Гори, да заврши рат побједо- 
носно, него бране велику Турску од мале 
Црне Горе. Због оваквог обрта велико 
је огорчење и противу Русије, што је по- 
пустљива била и што се повела за не- 
пријатељима Словена.

О Црној Гори. Говорећи о балканском 
савезу, новосадски „Браник" о Црној Гори 
вели: „Ено мале Црне Горе. Те жртве 
могу се назвати жртве једне епопеје. Они 
хладнокрвни Нијемци у Берлину кажу, 
да према тим жртвама не може пико 
остати хладнокрван, а ми Срби знамо 
по вијестима из Црне Горе, да је то стра- 
шно и да пробија све нерве тијела чо- 
вјечјега кад се зна да данас има читавих 
породица, читавих братстава у Црној 
Гори, гдје нема мушке главе да буде 
старјешина, већ је све нејач: жене и дје- 
ца. А то је стога што су Црногорци, и 
младо и старо пред Скадром јагаганима 
јуришали на турске топове и митраљезе. 
Па ипак се балкански савез није са свим 
својим ауторитетом залагао за Скадар и 
за Црну Гору пред Европом. Да је балкан- 
ски савез учинио услов миру, сопФђо 5ше 
диа поп миру, можда би данас Скадар 
већ био у црногорским рукама.“

Предаја Скадра Римска „Трибуна“ 
вели да сазнаје из најноузданијих извора, 
да ће се Србија и Црна Гора одазвати 
жељи великих сила, те обуставити опсаду 
Скадра, али се не могу одрећи оправдане 
задовољштине за своје чете. Посада се 
турска мора предати. Не чини нишга, што 
се Есад паша до сад опирао. Чињеница, 
дасу се велике силе заузеле, да се обустави 
опсада Скадра, доказује: да се Скадар 
не може више да опире савезничкој вој- 
сци. Иначе не би ступио у акцију онај 
огромни међународни апарат. Баш пот- 
хват великих сила дсказује, да би Срби 
и Црногорци били побједоносно ушли у 
град прије а послије, те би заробили 
Есад пашу. Јавно мњење уСрбијитражи 
од своје владе да посредује, да велике 
силе одлуче предају Есад паше и њего- 
вих чета, савезничкој војсци. Предаја 
скадарске посаде потребна је савезни- 
цима прије свега заго, јер се тиме има 
засвједочити коначна побједа савезника 
над турским отпором на Балкану, и по- 
требна им је зато, да им заробљена тур- 
ска посада служи као ратни залог у пре- 
говорима о миру. Ако велике силе ус- 
крате предају скадарске посаде, тиме би 
био не само велики удар задан војничком 
поносу савезника, него би била учињена 
и велика неправда и штета њиховим жи- 
вотним интересима, У томе случају савез- 
ници би морали сами принудити Есад 
пашу на предају.

Манифестације у Далмацији. Земаљ- 
ски одбор у Далмацији разаслао је свима 
начелницима ову окружницу: „Земаљски 
одбор је био са надлежне стране упо- 
зорен, да због тога што се наша држава 

придружила акцији велесила против Цр- 
ној Гори, манифестације у корист Црне 
Горе морале би се сматрати као демон- 
страције против властите државе, а не 
као прости исказ симпагије за сусједне 
ба.чканске државе и да би у таквим слу- 
чајевима бпла ириморана државна власт 
најсгрожпје постуиаги, а да кад би се 
опћине придружиле тим манифестацијама, 
државна власт морала би се послужити 
правима, која јој у погледу опћине даје 
закон“.

Једна забрана. У свим средњим шко- 
лама у Далмацији прочитана је ова од- 
лука намјесништва: „У задње вријеме 
опажа се да ученици који похађају тај 
завод носе на капама ознаке „Дрино- 
поље“, „Призрен", „Скадар“, „Југосла- 
вија“, „Ц,иреиаика“, „Бенгаси" и слично. 
Обзиром на опћи политички положај те 
на околност што дотична дјеца, односно 
њихови родитељи и штитници рекли неће 
и немогу да схвате, да је ако ништа друго 
барем неумјесна ношња речених ознака 
умољавам то равнатељство да у власги- 
том дјелокругу запријечи ученицима и 
ученицама ношњу сличних политичких 
обиљежја.“

Кад је за ову забрану сазнао савјетник 
Такони (талијанац), вели „Слобода", ски- 
нуо је својој кћери врпцу са натиисом „Ци- 
ренаика" и ставио врпцу с натписом „Ха- 
мидија”. Човјек се престрашио и од страха 
се брзо иотурчио.

Гоњења и затварања. Из гшсања сло- 
венских лисгова што у Аустро-Угарској 
излази види се, да се над Словенима у 
Аустро Угарској силан притисак врши. 
Час попа затварају, отпуштају и прога- 
њају поједине само заго што у њих сум- 
њају или што их поједини денунцирају. 
Нарочито сградају они, који се налазе у 
крајевима према двијема српским држа- 
вама, Довољно је да се завири у „Дуб- 
ровник", „81ођос1и“, „Српску Ријеч“, „Бра- 
ник“ и т. д. па да се види шта се све 
ради. А тек шта је све о ономе што ти 
листови због строге цензуре, не смију 
да донесу! Ено само што се у Босни и 
Херцеговини и Далмацији ради! Колико 
их је невиних који љуто страдају. А није 
ништа боље ни у Боки Которској. У са- 
мом Котору труну пеколико Црногораца 
који су оптужени као црногорски шпи- 
јони. Тако су четворица Црногораца за- 
творени по опгужби једног пијаног ау- 
стриског војника. Он је то учинио из 
освете. Гонио их да му плате да пије, а 
кад га они одбише, он их пријави вла- 
стима и већ је неколико мјесеци како 
труну у тамници на правди Бога. Слично 
се нешто десило и једном младом Чеху 
Вилиму Хаусеру, трговачком путнику, ро- 
дом из Вијскова у Моравској. Оптужили 
су га неки пијани аустриски војницизбог 
велеиздаје само зато што није дозволио 
да се Словени и Срби срамоге пред 
њим. Њега су болесног власти малгре- 
тирале и најзад га осудили на три мје- 
сеца затвора и протјерали, руинирајући 
га и физички и материјално, те је главу 
морао спасавати у Црну Гору.

Поздрав из Русије. Предсједник Ми- 
нистарског Савјета г. бригадир Митар 
Мартиновић добио је од предсједника 
шесдесете Словенске Трпезе г. генерала 
Рудановског из Пегрограда овај теле- 
графски поздрав: „Са усхићењем поздрав- 
љам ријешење кабинета да се продужи 
опсада Скадра упркос пријетње Евроие. 
Тим се иовим чином одважности Црне Го- 
ре даје као и почињући рат примјер за 
углед цијелом Словенству и руши кле- 
ветничка увјеравања да је опсада Скадра 
само каприс Краља Николе, а као да 
народ у Црној Гори, који је пролио сво- 
ју крв да њим завлада, мање схваћа 
своје животне интересе него један вице- 
консул Милер". На овај је поздрав гос. 
предсједник Министарског Савјета одго- 
ворио овим телеграмом: „Симпатија ве- 
ликог и братског руског народа и оста- 
лих словенских народа једина је утјеха 
нашем јуначком народу у овим тешким 
момеитима и види у тим симпатијама да 
ће у брзо доћи вријеме кад ће се ство- 
рити једна општа словенска душа, која 
ће бити свјесна своје моћи“.

ЦЕНТРАЛА:
Т Р Е Б И Њ Е (Херцеговина) ТРАВУНИЈА ФИЛИЈАЛА:

Г Р У Ж (Далмација)

трговачко, индустријско, отпремачко, комисионо и агентурно дионичарско друштво.
Велико складиште сваковрсног пиланог дрва: дасака, мурала, јеловог, пињевог, храстовог, буковог, 

сировог и куханог. Паркета букова и храстова.
греда тесаних сваке дименсије. горивог дрва и енглешког каменог угљена.
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